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JAK ORGANIZOVAT CTENI VYKRESU SESTAVENI ?

Nad touto otdzkou se zamysleji uditelé technického kresleni v udilistich, ktera
vychovavaji mladé pracovniky pro vyrobu a opravy strojl a zafizeni . Které tdaje by
Zaci mohli zjistit ¢tenim vykresu sestaveni, tzv. ,sestavy“? Jak formulovat texty ukold,
aby jim byly srozumitelné, aby odpovidaly jejich moZnostem a schopnostem a spolu
s tim, aby byly zajimavé i efektivni? Ukoly tohoto typu musi vzbuzovat piedstavu,
rozvijet technické ilogické mysleni 24k a umoziiovat jim uplatnit ziskané odborné
znalosti.

Z hlediska efektivity prace ucitele technického kresleni je nutné, aby tyto Gkoly mohly

byt snadno a jednodu$e kontrolovany a dovolovaly snadné hodnoceni vysledkd Einnosti
zakd v procesu vyucovani.

Casto jsem se zamyslel nad tradi¢ni formulaci tkolu:“Ctéte vykres sestaveni®! Tento
struéné vyjadfeny tkol je velmi obtizny pro chapani zékt. Jeho obtiznost vyplyva
nejen z poctu soucasti na vykresu sestaveni, ale pfedeviim z mnoZstvi rozmanitych
udaji , které je mozné Ctenim vykresu sestaveni zjistit.

Viechny tyto Gdaje miZeme rozdélit do tfi skupin podle stupné obtiZnosti zjistovéni:
1. Udaje, které pietteme v popisovém poli a v kusovniku.

2. Udaje, ziskané &tenim primeéti:
A . Tvary soucasti (ne vSech)
B Vzijemnou polohu soucasti a jejich polohu v prostoru
C Zpusoby spojeni souasti (ne vzdy)
, 3. Udaje, které je tieba domyslet:
a pohyby soudasti,
b funkci jednotlivych souéasti i skupin,
¢ pracovni operace demontiZze a montaZze.

Y didaktického hlediska jsou vykresy sestaveni cennou pomuckou, av8ak jejich Cteni
je obtizné pro zaky (i kdyZz ne pro kazdého).. Vé&tdinou se Zzaci ve vykresu sestaveni
obtizné orientuji a neumé&ji zn& vybrat to, co je podstatné.

I kdyz se ucitel snazi zaktim usnadnit &teni tim, Ze je vede podle uréitého pracovniho
postupu, ,jenom nejschopnéji z nich dokazi vycist z vykresu sestaveni v8e, co ulitel
pozaduje a jak to poZaduje.

Proto jsem obsahly kol &teni vykresu sestaveni rozdélil na diléi ukoly, které jsem
zaktm predklddal ve formé otazek a jednoduchych ukold Otdzky a ukoly jsou
jednoduché a jednoznatné, coz uciteli usnadni kontrolu i hodnoceni odpovédi. Otazky
a ukoly jsou napsany v pracovnim listu, ktery piislusi k ur€itému vykresu sestaveni.

Otazky a ukoly v pracovnim listu jsou voleny tak, aby i méné schopni Zaci mohli
dosdhnout dil¢iho Uspéchu, ktery pomize zvysit jejich sebevédomi i aktivitu. Zplsob
tteni vykrest sestaveni s pomoci pracovniho listu ma pomahat Zakim v pocatedni ve
vykresu sestaveni, a tim jim usnadnit pozd&j$i samostatné Cteni.
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Metodické poznamky ke &teni vykresti sestaveni.

1. Promyslet jednoduché a jednoznalné otazky a ukoly, které se daji rozdélit do
dvou skupin podle ziskani odpovedi:

a) odpovédi, které Zici vétou z vykresu sestaveni,
b) odpovédi, které musi Zaci promyslet podle vykresu sestaveni

2. Otazky mohou vychazet z nasledujicich okruhi:
- podle skupiny a) : A - kusovnik a pozice
B - priméty a fezy
C - tvary soudasti (ne viech(,
D - spojeni soucasti,
- podle skupiny b) E - pohyby soudasti (i klid) a druh uloZeni
F -1ugel soucasti a celého sestaveni
G - postup montaZe a demontaze
H - problémové otazky a tkoly.

3. Pfiklady otazek a ukoli podle okruhti:

A - Kterou pozici (¢islo) méa pojistka?
- Ktery nazev mé soulast s pozici 47

B - Kiteré soudasti jsou nakresleny v fezu A-A 7

C - Ve kterém pramétu vidime tvar pojistky?

D - Které soudasti jsou spojeny Sroubem 10 2

E Mize se ozubené kolo 16 otdet volné na hiideli?

F - K ¢emu slouzi pojistka?

G - Jak budete postupovat pfi montaZi soucéasti: 8, 9 a 11 ?

H - Nakreslete tvar celého svaru, kterym je spojena stojina se zakladni
deskou (pii pohledu shora).

4, Upozornéni:
a) otazkou, jaky se ptame na vlastnost, jakost a barvu, ale otdzkou ktery
se ptame na jeden ze dvou &i vice druhd.

b) v pracovnim postupu montédze i demontaZe poZadujeme psani pracovnich
operaci v infinitivu a zapisovani nejen nazvu soutasti, ale i jeji pozice.
Naptiklad:“Do vika 4 vlozit dva §rouby 7 a za$roubovat je do télesa 5%!

¢) do tkoli je vhodné zafazovat i volbu vhodngjsiho pracovniho postupu
montaze (ze dvou) a jeho zdtivodnéni.
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Kresleni souddsti ze sestaveni

Pro mysleni Zzaki naroénym, ale zaroven velmi uZitenym tkolem je tradiéni
kresleni jedné soulasti z vykresu sestaveni,, tzv. vyndSeni soucéasti. Na uciliStich
v Rusku tuto &innost nazyvaji ,.détalirovka™ (détal — detail).

Kresleni jednotlivych soucasti z vykresu sestaveni je uZzite¢né nejen pro ccviceni
piedstavivosti, ale pfedev$im pro kotovéni, tolerovani a znaeni drsnosti Na vykresu
sestaveni Zak vidi souéastive vzajemném vztahu, kde napfiklad &ep je uloZen
v kluzném loZisku (tvofi funkéni dvojici).

Uréeni vzajemného mezi soufastmi usnadiuje Zédkovi, mimo jiné, promysleni
funkci jednotlivych ploch soudasti a tim mu pomaha pfi volbé vhodnych stuprii
drsnosti. Podle vztahu soudasti, které tvofi funkéni dvojici se pomémé snadno mohou
uréovat zaporné & kladné uchylky rozméérd nebo toleran¢ni znacky.

Pred kreslenim soulasti z vykresu sestaveni se mi osvédéilo spole€né studium
nasledujicich zakladnich pouceni:

a) Porozumét funkci sestaveni a jednotlivych soudasti.

b) Odmyslet si hrany t&ch soucasti, které nekreslime.

¢) Domyslet a dokreslit i neviditelné hrany dané soucasti.

d) Uvédomovat si zjednodudené kresleni vykres sestaveni.
e) Domyslet a dokreslit Gpravu soudsti pro svary V.X, U.

Vladimir Vokal
Chvaletice,



Pracovni 1list k vykresu: 4-VS-03

1. Ktery ndzev mé souldst s pozici (&islen) 4 7
2. Kterou poziei (¢islo) mé stojina? :
3. Pro& v kusovniku u podloZky je napséno 2-kusy?

4. V nérysu, t.j.primét vpravo, je dole ve stojing srafovénd ploska,
ale nad ni je placha bez Srafewdsms - zdivodnéte!
5. Pro¢ v nérysu neni Srafov$na souéast 3 7

6. V levém bokorysu dole vlevo je ¢4steény Fez, ve kterém neni
Srafované plodka - proé?

7. Z kolike vdlcovich &&stf se sklédd Eep?

8. Kolik vn3jdich primérd mé kladka?

9. J~ky tvar pPedpokldddme u souddsti 1 7 ,
10. Ve kterém prumétu je nekreslen tvar stojiny (v nérysu, v levém b.)?

11. Po utafeni matice hudou spolu pevné spojeny &tyri souddsti (mimo
' matice). Které soulédsti?

12. Kterd pracovni operace Jje nutnéd ke spojeni stojiny se zdkl.deskou?

13. Co znamend preSkrtnuty pravoinly troguhelniéek krou¥ek kolem,
a co udévd Cislice vedle n&j. (v ndrysu dole)?

14. Ktery zavit Jje ne konci &epu a jaky mé velky primdr? ZdGvodnéte!
15. Matice 6 je CtyFhranné nebo Sestihrannd? Zd4vodnétel

16. Podle &eho pozndte, %e soucdédst 3 je &ep, a-nikoli 3roub (jinak
nez ¢tenim kusovniku)?

17. Cim bude, jak piedpoklddéme, celd sestava upevnéna ke stroji?
18. Jaky tvar bude mit obvod svaru (v pldorysu)?

19. Kdyby na Cepu nebyla pravé podloZka, dotykal by se Cep stojiny
dvima malymi plog&kami - jeky tvar by mély tyto plodky? Nakreslete!

20. Jaky tver mé Celni plocha Zepu, jeZ dosedd na podloZku - a proc
je v&t81{, ne%Z by byly styéné ploéky se stojinou (bez podloZfky)?

21. Co musime uddlat, aby se &ep mohl posynout dold?
22, Dd se z nakreslené polohy ¢ep 3 posunout nahoruf? DokaZte!
23. Kdy% je matice utaZena - miZc se pohyhovat souldst 47 Zdlvodnéte!

24. Kterymi a kolika znaménky (+ ; - ) byste toleroveli primér té Cdsti
tepy, na které je kladka? Zduvodnéte!

25. Jak byste tolerovali pomoci znamének (+, &1 -) délku kladkyTProc?
26. Ktery ulel mé dré#ka ve stojin&?

27. Ktery uUlel mé sestava napinaci kladky?

28. NapiSte postup montéZe souldsti 2,3, 4, 5, 6!

29. Co udavé kota dole v nérysu, & prot je na tomto sestaveni?

Z/arn coval Vadimir Vekal
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Pracovni list k vykresu: 4 - VS - 04

Jek se nazyvé soudést s pozici /&fslem/ 6 7
Kterou pozici m4 p¥edni bodnice?

Jaky nézev md souldst 4 7

Ktery zdvit je na 3roubu a jeky mé velky primér?
Pro& v kusovniku je u 3roubu napséno 2 kusy?

. Prod v pravém bokorysu ve predni bonici je ploSke bez Sraf?

Pro& v nérysu v souddsti 4 vlevo jsou 4 tenké vodorovné uselky?

 Kter& sou¥fst neni vid&t v ndrysu? Zddvodndte! /levy prim&t/

Ve kterém prim&tu poznéte tver pojistky?
B{m se 1i%{ predni bo¥nice od zadni? /Dva rozdily./

Jeky tvar mé nejkratdi &dst Zepu /uprost¥ed jeho délky/?
Nakreslete jeji nédrys a bokorys!

Co je v zékladni desce pot¥ebné pro jeji upevnéni ke stroji?
Pro& Jje v pfedni boén&ci zghloubeni?

8{m jsou spojeny ob& bo¥nice se zékladni deskou?

8{m se dd zéchytné oko upevnit k dal3f soutdsti? Zdlvodnéte!

Co znamens krou¥ek kolem trojihelnidku a &fslice vedle? /v bokorysu/

Které pohyby miZ e konat soutdst 5 7

Dé se Zep vysunout bez demontéd%e pojistky? ZdGvodnéte!
Je &ep v zéchytném oku nerasZen nebo mé vili? Zdtvodnéte!
Kterou funkci mé soulédst 5 7

Ktery ufel mé souldst 7 7

K %emu slouZi &ep?

Ktery udel mé poJjistka?

Které souddsti budou spolu spojeny Jje¥t& pied montdZi{T?
Napi3te pracovni postup montédZe souddsti 5,7,4,6 !

Jaky tvar bude mft obvod jednoho sveru v pidorysuf? -

Jeky tvar predpoklédddte u vyFezd v zdkladni desce v puidorysu?
Brod v z#ékladni desce jsou vihodné&jSi vytezy neZ diry?

§im a jak byste tolerovali prim&r rovné &ésti &epu? Zdlvodnéte!

Z’praco&"a/ Wadimiyr Vokal
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